

अनुदानित प्राथमिक आश्रमशाळा संलग्न
अनुदानित माध्यमिक आश्रमशाळा
(श्रेणीवाढ) सुरु करण्यासाठी लागणाऱ्या
घदनिर्मितीस व तदनुषंगिक वेतन
खर्चादीवरील खर्चास मंजूरी देणेबाबत.

महाराष्ट्र शासन

आदिवासी विकास विभाग

शासन निर्णय क्रमांक पोबेशा-२००६/प्र.क्र.६६/का.११

मंत्रालय, मुंबई-४०० ०३२

दिनांक : १९ सप्टेंबर, २००६

प्रस्तावना : आदिवासी विभागांतर्गत राज्यातील डोंगराळ व दुर्गम भागातील सामाजिक / शैक्षणिक दृष्ट्या मागासलेल्या जनतेच्या सर्वांगीण प्रगतीसाठी क्षेत्रविकासाचा दृष्टिकोन स्विकारण्यात आला. या कार्यक्रमांतर्गत आदिवासी क्षेत्राचा विकास होण्यासाठी आश्रमशाळा केंद्रबिंदु असावी असे ठरविण्यात आले. स्वयंसेवी संस्थांमार्फत चालविल्या जाणाऱ्या एकूण ५५४ प्राथमिक अनुदानित आश्रमशाळा व ३६३ पोस्ट बेसिक अनुदानित आश्रमशाळा सुरु आहेत. या योजनेंतर्गत राज्यातील आदिवासी विद्यार्थ्यांचे शिक्षण योग्यरितीने पूर्ण व्हावे याकरिता त्यांना आश्रमशाळेमध्ये भोजन, निवास व्यवस्था, अंतरुण-पांघरुण, वहया, पुस्तके, गणवेश, लेखनसाहित्य इ. बाबी मोफत पुरविण्यात येतात.

आदिवासी विकास विभागाच्या अंतर्गत स्वयंसेवी संस्थांमार्फत ५५४ अनुदानित आश्रमशाळा चालविण्यात येत आहेत त्यापैकी ३६३ पोस्ट बेसिक आश्रमशाळा आहेत. उर्वरित १९१ प्राथमिक आश्रमशाळांपैकी सन २००५-०६ या वर्षापर्यंत एकूण १४० प्राथमिक आश्रमशाळा इ. ७ वी पर्यंत सुरु असून त्या श्रेणीवाढीसाठी पात्र आहेत. विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान होवू नये म्हणून यापैकी ज्या ठिकाणांच्या आश्रमशाळांमध्ये आवश्यक सोयी सुविधा आहेत अशा पात्र १०० आश्रमशाळांना श्रेणीवाढ (माध्यमिक) आश्रमशाळा मंजूर करण्याबाबतचा सन २००६-०७ चा प्रस्ताव शासनाच्या मान्यतेसाठी सादर केला होता. त्यावर शासनाने पुढीलप्रमाणे निर्णय घेतला आहे.

शासन निर्णय : सन २००६-०७ या वर्षात १०० नवीन अनुदानित (श्रेणीवाढ) माध्यमिक आश्रमशाळा सुरु करण्यास पद निर्मितीसह व त्यावरील खर्चासह मान्यता देण्यात येत आहे.

२. वित्त विभागाच्या दिनांक १० सप्टेंबर, २००९ रोजीच्या पदनिर्मिती, पदभरती व पदांचे पुनर्जीवन या संदर्भातील शासन निर्णयात परिच्छेद २ मधील २.१ मध्ये असे नमूद केले आहे की, विनिर्दिष्टपणे मंत्रिमंडळाची मान्यता मिळालेल्या योजनांच्या बाबतीत नवीन पदे निर्माण करण्यावर विबंध असणार नाहीत. परिणामी नवीन पदनिर्मितीसह उच्चस्तरीय सचिव समितीच्या मान्यतेची आवश्यकता नसावी यास मान्यता देण्यात येत आहे.

३. हे आदेश वित्त विभागाचे अनौपचारिक संदर्भ क्रमांक ४९९/२००६, व्यय-९४, दिनांक १५.७.२००६, अन्वये निर्गमित करण्यात येत आहेत.

४. सदर शासन निर्णय महाराष्ट्र शासनाच्या www.maharashtra.gov.in या वेबसाईटवर उपलब्ध करून देण्यात आला असून त्याचा संगणक सांकेतांक २००६०९९९९९३९०००९ असा आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व मांवाने,

(अ. पां. सिंगारे)
कार्यासन अधिकारी

प्रति,

मा. राज्यपाल यांचे सचिव

मा. मुख्यमंत्री यांचे सचिव

मा. मंत्री, आदिवासी विकास यांचे खाजगी सचिव

मा. राज्यमंत्री, आदिवासी विकास यांचे खाजगी सचिव

मा. मुख्य सचिव, मंत्रालय, मुंबई

मा. सचिव, आदिवासी विकास, मंत्रालय, मुंबई

सचिव, महाराष्ट्र विधानमंडळ सचिवालय, विधानभवन, मुंबई

सर्व विभागीय आयुक्त

आयुक्त, आदिवासी विकास, नाशिक

अपर आयुक्त, आदिवासी विकास, ठाणे / नाशिक / अमरावती / नागपूर

आयुक्त, आदिवासी संशोधन व प्रशिक्षण संस्था, पुणे

सर्व प्रकल्प अधिकारी, एकात्मिक आदिवासी विकास प्रकल्प

शिक्षण संचालक, महाराष्ट्र राज्य, पुणे

शिक्षण संचालक, (उच्च शिक्षण) महाराष्ट्र राज्य, पुणे

विभागीय शिक्षण संचालक नाशिक / पुणे / औरंगाबाद / नागपूर
सर्व शिक्षण अधिकारी (प्राथमिक), जिल्हा परिषद
सर्व जिल्हाधिकारी (आदिवासी उपयोजना क्षेत्र)
सर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिल्हा परिषद (आदिवासी उपयोजना क्षेत्र)
सह संचालक, लेखा व कोषागारे, संगणक कक्ष, नविन प्रशासकीय इमारत, ५ वा
मजला, मंत्रालयासमोर, मुंबई
महासंचालक, माहिती व जनसंपर्क संचालनालय, मंत्रालय, मुंबई
सहाय्यक संचालक, माहिती व जनसंपर्क संचालनालय, मंत्रालय, मुंबई
सर्व कार्यासन अधिकारी, आदिवासी विकास विभाग, मंत्रालय, मुंबई
निवड नस्ती, कार्यासन-११, आदिवासी विकास विभाग, मंत्रालय, मुंबई